

从发射到回收，从硬件设备到软件系统支持……在我国一次次重大航天任务中，青岛科技深度参与——

“飞天”梦里的青岛空天科技

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

飞行姿态三维可视化，护航顺利出发

从地球到太空是一条遥远的征途，“每一步”都牵动着亿万人的心。如果能实时“看到”飞船飞行过程中的每一个姿态，就可以为飞船平安出发提供更好的护航。

在这个领域，青岛理工大学机械与汽车工程学院教授、博士生导师赵正旭团队付出了艰辛的努力。自1992年至今，赵正旭从事航天科技领域研究已有30余年，他不仅是我国较早开展航空领域计算机研究的学者之一，也是我国航天测控可视化技术攻关的“领路人”。

2008年，赵正旭牵头组建核心创新团队时，国内航天测控可视化技术还刚刚起步，实时三维可视化技术和人才基础都非常薄弱。团队成员、青岛理工大学副教授张庆海说，组队初期，多数成员从来没有接触过可视化技术、轨道数据、姿态四元数、地固系、地惯系等航天专业术语和航天知识就像“天书”一样晦涩难懂。

就是在这种情况下，团队接到了为中国首次火星探测计划“萤火一号”发射任务保驾护航的任务。迎难而上，赵正旭带着团队在“桑拿天”里守着几台功率上千瓦的工作站夜以继日干了两个多月，我国航空航天第一个三维可视化平台的原型系统由此诞生，并成功为“萤火一号”的发射提供了护航。

此后，“嫦娥二号”绕月探测三维可视化任务接踵而至。半年时间里，赵正旭带领团队完成了可视化平台的建立和调试。“嫦娥二号”成功发射当天，其飞天绕月之旅的每一个动作、每一个状态都实时、准确、直观地呈现在北京航天飞行控制中心巨幅屏幕上，让万千观众对“飞天”有了更直观的感受。这次任务的成功也标志着我国在航天可视化领域彻底摆脱了对国外平台的依赖，核心技术达到国际领先地位。

现在，赵正旭带领团队研制了我国具有自主知识产权的航天飞行控制实时三维可视化系统，实现了宇宙深空“触手可及”。这个系统可以将飞船飞行过程中产生的海量数据在0.1秒内进行“实时翻译”，并驱动控制中心屏幕上的飞船模型调整位置与姿态，让地面控制人员可以在第一时间看到飞船“实况”。“这项技术就像给飞船提供了‘眼睛’，可以让它以更好的姿态进行运行，还能为飞船轨道修正、姿态调整以及飞行控制与指挥等提供关键技术支撑。”赵正旭表示。

目前，团队的相关成果已经广泛参与了载人航天工程“天宫”系列、“神舟”系列和空间站建设、探月工程“嫦娥”系列、火星探测可视化任务“天问一号”等多个国家重大航天工程，为航空安全提供了技术支持与保障。

前不久，在东风着陆场，中国电科第二十二研究所(以下简称“22所”)载人航天搜救回收技术团队的负责人宋磊率领团队，第一时间成功确定了神舟十六号载人飞船返回舱的位置，再次圆满完成了迎接“太空出差”航天员回家的任务。

在各项航天任务中，22所通过研制定向仪等核心设备，打造了覆盖陆海空天一体化的搜救网络，一次次为我国航天返回舱的着陆提供“安全感”。

心至苍穹外，目尽星河远。从“嫦娥”揽月、“天问”探火到“羲和”逐日，从“神五”到“神十七”，从首次太空飞行到长期驻守空间站，“神舟”往来天地间、“天宫”矗立宇宙中、“天舟”横渡星河外，中国的航天事业屡屡捷报频传，擘画着“上九天揽月”的宏伟梦想蓝图。

在我国追逐“星辰大海”的旅程中，以22所为代表的驻青院所，以青岛理工大学、青岛科技大学为代表的驻青高校，还有以青岛海尔生物医疗股份有限公司、青岛海丽雅集团有限公司为代表的青岛企业都深度参与其中。可以说，从发射到回收，从硬件设备到软件系统，青岛科技助力飞天圆梦，为我国航天事业提供了最“长情”的陪伴。

“硬核”设备大显身手，助力高效作业

10月26日11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭成功发射。和飞船一起升空的，还有青岛海尔生物医疗的航天医用冷储箱。该冰箱从神舟八号开始列装神舟飞船，已经圆满完成多次航天医学实验任务。

与民用冰箱相比，航天医用冷储箱有多处不同。例如，在太空微重力环境下，民用压缩机制冷技术会“失灵”。而该冰箱使用了其自主研发的制冷芯片一体封装技术，经过轻量化设计，首次将热电制冷技术成功应用于我国航天冰箱中。此外，该冰箱还采用轻量化设计，通过制冷系统选择、结构紧凑性设计、保温层厚度减半等技术，实现制冷效率较传统民用产品提高约50%。

航天产品不仅要轻，还要经受住发射阶段的振动冲击考验，此次搭载的冰箱实现了整机重量与整机力学强度的统一，解决了“轻”与“强”这两个矛盾体。截至目前，海尔生物医疗航天医用冷储箱、航天冷冻箱、航天食品冷藏箱等航天冰箱产品已经十次进入太空。

这是青岛科技研发的硬件设备让我国航天事业“空中作业”更加顺利的缩影。在我国首次火星探测任务“天问一号”中，青岛科技大学的研究成果协助探测器在着陆段利用光学相机获取火星表面图像，并提取星面陨石坑、山脊、沟壑等特征作为导航陆标，通过跟踪这

些特征从而对自己的位置、速度、姿态等作出预估，再结合惯性导航信息更准确地明确位置，从而完成精确着陆。

青岛海丽雅集团有限公司提供的着陆伞绳连接技术，主要作用于探测器进入火星大气后安全着陆这一核心环节。海丽雅集团副总工程师徐连龙介绍，这个过程中，探测器要在7分钟内将时速从每秒5.9公里降到零，减速伞打开的一瞬间和探测器着陆的一瞬间对伞绳的冲击力都非常大。海丽雅的绳索插接技术可最大限度提高伞绳强度、减少强力损失，成功确保着陆器安全。

而在“嫦娥五号”任务中，青岛企业浦西斯光电则贡献了“磁光开关”器件。这是“嫦娥五号”测距测速敏感器中的关键元件之一，相当于“嫦娥五号”的眼睛，让它在登上月球和飞离月球时可以感知月球的三维方位和飞行速度。

通过提供关键设备和元器件，青岛科技为我国航天工程在“空中作业”阶段提供了科技支撑和保障。

“顺风耳”第一时间捕获信号，确保返程平安

“空中作业”完成后，能否顺利返程是关乎任务成功与否的“决胜环节”。在这个环节，青岛科技也提供了满满的“安全感”。

卫星、航天飞船等空间飞行器以很高的速度返回地球，“路过”大气层时，在一定高度区域与地面的通信联络会中断，这个中断联络的区域被称为黑障区。冲出这个区域，返回舱就会打开降落伞。

这是青岛科技研发的硬件设备让我国航

天事业“空中作业”更加顺利的缩影。在我国首次火星探测任务“天问一号”中，青岛科技大学的研究成果协助探测器在着陆段利用光学相机获取火星表面图像，并提取星面陨石坑、山脊、沟壑等特征作为导航陆标，通过跟踪这

些特征从而对自己的位置、速度、姿态等作出预估，再结合惯性导航信息更准确地明确位置，从而完成精确着陆。

为此，海丽雅集团进行了十几道工序的研发，每一道工序又经过几十次甚至几百次的实验，成功研发出了纤维复合缆，并通过不断优化和改进编织结构、成绳工艺，逐步将垂挂吊索的重量从上百公斤降低到了5公斤以内。别小看这两条绳索，它们重量虽轻，力量巨大。“用这两条绳子，可以同时拉起相当于近20头成年大象的重量。”张丽东这样比喻道。

而随着降落伞的打开，返回舱会发出第一个信号，这就到了22所的作用环节——每一次，22所的设备都能第一时间捕捉到这个信号，并迅速根据信号确定返回舱的着陆位置。

这样没有时差的“听力”得益于一款叫做定向仪的核心装备。定向仪产品采用无线电“呼叫—应答”模式，相较于雷达、光学设备，受外部环境因素影响更小，无论风霜雨雪还是寒暑昼夜，都能及时捕获、精准定向，引导搜救力量快速抵达落点，因此被誉为返回舱回收的“顺风耳”。

“从神舟一号到神舟十七号，我们团队全程参与搜救回收，创造了多项纪录。”22所团队资深成员张永宏回忆，上世纪90年代初，项目团队从“一穷二白”起步，通过不懈攻关，相继开发出多类机载、车载、船载、便携式定向仪、新型模拟信标机、新型航天员通话电台等产品。团队负责人宋磊介绍，近30年来，22所已经先后研制了150多套相关装备，不仅实现了100%国产化，还确保作用距离等核心指标实现了全球领先。以这些设备为支撑，我国载人航天工程着陆场系统构建起近中远程搭配、海陆空协同的立体化搜救引导网络，实现了对返回舱从开伞到着陆全过程的跟踪定位，使我国搜救定向技术站到世界前沿。

多年来，22所这支团队的成员有时在距离海边3000海里的大洋上，有时在广袤无边的荒漠中，没有信号、无法与外界联络是常态。在寂静的等待中，他们一次次聆听到返回舱发出的“第一声呼唤”。

现在，中国载人航天事业从发射载人飞船，到突破航天员出舱活动技术、空间飞行器交会对接技术，再到建造空间站，已经实现了“三步走”的跨越式发展，创造了“首发成功、首次圆满”的纪录，取得了举世瞩目的成就。“星辰大海”的征程中也凝聚着青岛科技工作者的心血。我们欣喜地看到，青岛科技参与我国航天事业已经成为“常态”。

“双11”期间青岛电商销售338亿元增长33.4%

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报11月12日讯 记者从市商务局获悉，2023“双11”网购节期间(11月1日至11日)，青岛市实现网络零售额338亿元，同比增长33.4%。在15个副省级城市中位居第四，仅次于深圳、广州和杭州。其中居销售额之冠的区市是崂山区，卖得最好的品类为家用电器和音像器材。

在“双11”全市电商销售“战绩”中，实物商品网络零售额实现329.3亿元，同比增长33.3%，在全省占比42.1%，居首位。销售额居前三的实物商品大类分别为家用电器和音像器材、粮油食品、服装鞋帽纺织品，分别占比64.8%、7.3%、5.7%，合计占比77.8%。

分区域来看，崂山区、西海岸新区和平度市网络零售额位居青岛市前三，占比分别为46.8%、15.1%和11.3%，合计占比73.8%。

“双11”期间，全市网络零售额超过100万元的网上店铺共311家，排名第一的为“海尔官方旗舰店”，网络零售额超过12亿元。

此外，农产品网络零售额表现亮眼，“双11”期间卖出18.1亿元，占全省农产品网络零售额比重为29.1%，位居第一。从占比情况看，水产品占比最大，达58.4%，其次为休闲食品和调味品，分别占比11.6%和6.5%。

提升城市精细化管理水平

拆“围”治“围” 城市增颜值透绿

青岛整治各类围挡问题2030处次，年底前实现城区围挡精细化管理

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报11月12日讯 敞亮通透的广场，绿植花坛、人工草坪、墙体彩绘有序分布……经常路过市南区香港中路的市民惊喜地发现，佳世客购物广场东侧上千平方米的围挡已经拆除，一个高颜值的广场崭新亮相，为附近市民提供了散步休闲的好去处。

在市北区延安路与通山路交叉口，两处长期闲置地块原600余平方米的破旧围挡现已拆除，内部正在紧锣密鼓地施工作业，东南象限停车场项目已进入竣工验收阶段，投入使用后也将大大缓解通山路周边居民停车压力；西侧口袋公园项目占地面积约1000平方米，为周边居民提供休闲娱乐场所，大大提升了老城区居民的幸福感和满意度。

围挡设置的规范与否考量着城市的管理水平，既是一道“安全墙”，又是城市形象的“一扇窗”。在城市建设发展过程中，围挡成为影响市容品质亟需补齐的短板。围挡里面的地块，有的长期围而不建、一建数年；有的疏于管理，挡住了内部的“脏乱差”问题，“以围遮丑”现象影响居民正常生活。今年以来，市城管办坚决贯彻落全市城市管理工作会议精神，把深入开展城市围挡专项整治行动作为提升城区环境品质的一项重要工作，出台了《青岛市围挡规范化整治提升行动工作方案》，全力打好“拆除、规范、提升”组合拳，以围挡整治助推城市精细化管理。

据市城管办相关负责人介绍，今年以来，全市各区(市)、各部门共计整治各类围挡问题2030处次、91.48万平方米，装配式围挡与仿绿植围挡设置面积从年初不足全市围挡总面积的40%提升至目前的83%，实现提质升级。通过“拆、换、治、清、建”等多项举措，被围绿地重现市民眼前，被占道路重新恢复畅行，环境卫生死角得到治理，一处处街心公园建成投用，让城区围挡“破窗”实现华丽转身，升级为一道道靓丽的风景。

“下一步，市城管办将坚持‘当下改’与‘长久立’相结合，全面解决围挡设置管理中的‘顽瘴痼疾’，年底前实现城区围挡的规范化、常态化、精细化管理。”该负责人介绍。

开展“一站式”服务，持续优化营商环境

青岛发布质量基础 设施团体标准

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

通讯员 林泽磊 刘欢

本报11月12日讯 近日，由李沧区市场监管局提出并牵头，联合青岛市质量发展促进会、青岛市标准化研究院等单位共同起草的团体标准《质量基础设施“1+N”一站式服务规范》，由青岛市标准化协会正式发布，这是全省首个质量基础设施团体标准。

开展质量基础设施“一站式”服务是持续优化营商环境的重要举措。今年以来，为进一步提升质量基础设施服务市场主体效能，李沧区市场监管局创新以特色园区、市场监管所等为载体，建设由1个质量服务中心、N个质量服务驿站组成的“一站式”服务体系，整合标准、计量、认证认可、检验检测、质量管理、品牌创建、知识产权和特种设备8项要素资源，通过全面构建“企业下单”“驿站接单”“专家跟单”的“订单式”服务流程，推动实现“有需求找驿站、质量管家帮您办”，就近便服务中小微企业。

与此同时，李沧区市场监管局先行先试，依托质量基础设施“一站式”服务，积极承担2023年度青岛市社会管理和公共服务标准化试点项目，公布首批质量基础设施“一站式”服务地图，依据有关国家标准建立健全李沧区质量基础设施“一站式”服务标准体系共计97项标准，其中创新标准26项。近期，该项试点以高分成绩通过市级专家组验收。目前，李沧区已建成质量服务中心及华润新旧动能转换示范园质量服务驿站、浮山路市场监管所质量服务驿站两个质量服务站点，建立了由30名各领域专家组成的质量发展专家库，成立了一支由25名质量管家、质量办事专员组成的服务专业队伍，累计服务中小微企业68家，组织企业骨干集中培训170多人次，帮助企业解决各类问题160余个。

强信心·稳经济·促发展

华电青岛天然气热电联产工程年底投产发电

将成为省内首个投产发电的F级燃气-蒸汽联合循环热电联产机组

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报11月12日讯 华电青岛天然气热电联产工程是山东省“十四五”重型燃气机组示范项目。记者现场探访时了解到，该工程集控楼、综合楼、汽机房以及5、6号燃机房主体施工已完成，其中5号机组燃机已进入设备调试运行阶段，将于年底建成投产。

华电青岛天然气热电联产工程项目位于滨江路、海岸路、兴隆三路围合区域，总投资22.02亿元，由华电国际电力股份有限公司与青岛国信实业有限公司共同出资建设，占地

面积约57.9亩，规划建筑面积约3.67万平方米，是山东省历史上首个开工建设的F级重型燃机项目，也将是省内首先投产发电的F级燃气-蒸汽联合循环热电联产机组。据测算，与同等装机规模的超净燃煤机组相比，燃机-蒸汽联合循环热电联产机组每年可减少标煤耗量约150万吨，减排二氧化硫114.5吨、烟尘52吨，降低碳排放60%左右。

华电青岛天然气热电联产工程项目具有清洁低碳、气电双向调峰、供热能力强劲等独特优势，项目建设后不仅可以进一步减少城市污染物排放总量，提高清洁能源利用

率，改善大气环境；还可以满足片区内部分新增热用户和小型供热锅炉替代的需求，弥补青岛用电负荷缺口，极大满足电网的调控需求，提高城市电网的供电可靠性。”华电青岛天然气热电联产工程项目基建部负责人宋海宾介绍，除了上述利好外，对于企业来说，也减少了在处理粉煤灰、脱硫设施等装备上的投入及运维成本。

华电青岛天然气热电联产工程项目于2022年4月正式开始主体建设，以“建精品、树标杆、创国优”为目标，凭借覆盖安全、进度、质量、造价、综合等多方面的“4+1+0”创

优制度体系，按时间节点稳步推进。截至目前，工程已完成厂用电受电、汽轮机扣缸、循环水通水、锅炉化学水清洗等重大节点，累计安全施工超550天。其中，5号机组预计今年年底投产；6号机组燃机复装工作已全面展开，汽机高中压缸、发电机主变、燃发及汽发定子已经就位，预计2024年二季度投产。整个项目“双投”后，可增加101万千瓦机组容量，预计可实现年产值20.18亿元，年上缴税金1.05亿元，经济价值显著。同时，也将进一步增强电网负荷侧调峰、调频、调相能力，为山东省新能源消纳提供有效支撑。

该项目2021年签约落地，是西海岸新区新经济产业链重点企业。项目全面投产运营，标志着转转实现向循环经济产业企业的全面转型，将推动新区新经济产业链持续完善、壮大，为西海岸新区循环经济高质量发展注入强劲活力。

转转集团全国总部在青全面投产运营

建设全国最大的二手服务和检测中心，设置履约服务中心、质检中心及仓储立体库等

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报11月12日讯 转转集团全国总部项目迎来新进展。记者从西海岸新区获悉，在其智能质检中心投产一年多后，日前，项目轻质检生产线建成并正式投产，标志着全国最大的多品类质检中心转转集团全国唯一总部实现全面投产运营。

转转集团全国总部项目位于西海岸新区，总投资15亿元，办公面积2.2万平米，建设全国最大的二手服务和检测中心，设置履约服务中心、质检中心及仓储立体库等。作为国内闲置物品交易领域龙头企业，转转集团业务覆盖手机、3C数码、图书、服装鞋



■转转集团全国总部生产线。